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Oponentní posudek doktorské dizertační práce Ing. Karin Astrid Senta Rindt 

„Accumulation of heat in basalt at high temperatures in packed and fluidized 

bed“ 
 

 

Dizertační práce Ing. Karin Astrid Senta Rindt se zabývá možnostmi akumulace tepla 

v čediči za vysokých teplot. Hlavním cílem práce je popsat a ověřit novou možnost ukládání 

tepla v Carnotově baterii, která představuje perspektivní způsob ukládání energie zejména 

z obnovitelných zdrojů a podporuje tak velmi významný aspekt dlouhodobé udržitelnosti 

energetických zdrojů.  

Hlavními výstupy práce jsou popis chování přírodního a litého čediče v procesu nabíjení 

a vybíjení při akumulaci tepelné energie, zhodnocení strukturních a povrchových změn 

materiálu vlivem cyklování, porovnání chování materiálu při skladování v náplni a ve 

fluidním loži, a konečně koncept uspořádání Carnotovy baterie na příkladu oxidu uhličitého. 

 

Práce je obsáhlá, psaná v anglickém jazyce. Je členěna poněkud netradičním, ale 

přehledným způsobem a je velmi pečlivě zpracována. Po krátkém motivačním úvodu do 

problematiky práce a stanovených cílů následuje teoretická část věnovaná typům a funkci 

Carnotových baterií, základnímu přehledu materiálů použitelných pro aktivní a pasivní 

ukládání tepelné energie a příkladům využití Carnotových baterií v literatuře a pilotních 

projektech. Následující část je věnována podrobnému vysvětlení a zdůvodnění cílů projektu. 

Kapitola 4 je zaměřena na podrobné studium vlastností čediče jako materiálu pro akumulaci 

energie, a to na změny tepelné kapacity, povrchových vlastností, hustoty a objemu během 

cyklické akumulace energie. Výsledky experimentálních měření jsou vždy součástí dané 

podkapitoly, takže jsou zhodnoceny v rámci právě diskutované změny. Data související se 

změnami tepelné kapacity materiálu jsou zpracována matematickým modelem. Poslední, dle 

mého názoru stěžejní výsledková kapitola je věnována porovnání možného skladování 

energie v náplni a ve fluidním loži. Závěrečná část přináší shrnutí, závěry a výstupy práce, 

odkazy na použitou literaturu a publikační aktivitu autorky. Seznam obrázků, tabulek a 

zkratek použitých v textu je uveden za obsahem práce. 

 

Dizertační práci Ing. Karin Astrid Senta Ridnt vysoce hodnotím jak po stránce odborné, 

tak co do objemu odvedené experimentální práce. Zabývá se aktuální a přínosnou tématikou s 

novými výsledky v oblasti udržitelnosti energie a ochrany prostředí. Otázka udržitelnosti a 

obnovitelnosti energie patří k celosvětovým problémům, které i do budoucna představují 

velikou výzvu pro vědecko-výzkumnou základnu především v technických oborech. Přírodní 

čedič i litý čedičový produkt, které představují perspektivní materiál pro Carnotovy baterie, 

jsou charakterizovány z hlediska vlastností významných pro cyklickou akumulaci až do 

teploty 750 °C. Změny tepelné kapacity jsou zpracovány matematickým modelem, který dle 

doložených publikací vychází z původní práce dizertantky. Objemové, povrchové a hustotní 

změny jsou podrobně testovány v průběhu nabíjení a vybíjení materiálu energií, takže je 



možné odhadnout recyklovatelnost a degradaci použitých materiálů. Největším přínosem 

práce je experimentální ověření možnosti akumulace tepelné energie ve fluidním loži, které 

umožňuje dynamicky měnit teplotní gradient podle aktuálních podmínek a požadavků dané 

aplikace. Rozsáhlý soubor experimentálních dat je srozumitelně uspořádán a pečlivě 

zpracován. Práce je sepsána odborně, grafické zpracování včetně obrázků a tabulek je na 

vysoké úrovni. Autorka prokázala velmi dobrou orientaci v dané problematice, technickou 

dovednost a analytické myšlení ústící v matematickém zpracování dat. Seznam použité 

literatury i vlastní publikace svědčí o jejích studijních kvalitách a schopnosti ucelené vědecké 

práce.  

 

Jako oponent mám několik připomínek a jeden dotaz nebo námět k diskusi a zamyšlení: 

 U některých obrázků (1.2, 2.1-2.5, 2.7-2.9…) postrádám zdroj, ze kterého byly 

použity. Vzhledem k tomu, že se jedná o teoretickou část, předpokládám, že nebyly 

vytvořeny autorkou cíleně pro tuto práci.  

 Podrobný popis matematického modelu (kap. 4.2.2), který je využit v této části práce, 

patří dle mého názoru do teoretické části. 

 Některé citace autorčiných prací [KR3, KR5] neobsahují její jméno. Pokud si ho v 

průběhu dizertační práce změnila, mělo by to být někde uvedeno. Citaci [KR6] 

nerozumím a nevím, co si pod ní mám představit. 

 

 Dotaz: Z výsledku práce vyplývá, že čedičový materiál není příliš vhodným médiem 

pro skladování ve fluidním loži. Nabízí se jiný, obdobně kvalitní materiál, nebo bude 

potřeba jej teprve hledat a prověřovat? 

 

 

Závěr: 

 

Předkládaná dizertační práce i přes uvedené komentáře přesahuje obvyklý rámec, představuje 

obsáhlou, ucelenou výzkumnou studii na velmi aktuální téma akumulace a udržitelnosti 

energie, proto jednoznačně  

  

d o p o r u č u j i 

 

dizertační práci Ing. Karin Astrid Senta Rindt k obhajobě pro udělení akademického titulu 

„PhD“.  
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